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ENERJI VE HAREKET
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MEKANIK ENERJININ KORUNUMU
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=» Aytde son u¢ yilda u¢ soru geldi.




KE -—mv
m K \\

joule Kilogram

metre?/saniye®

=» KE, skaler ve turetilmig buyukluktur.




PE = mgh

T

Joule  ilogram

Potansiyel Ener;ji

joule

Yukseklik

Newton



Yay Kuvvetfi

PE= kaz
2

Uzama miktari
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PE=m g h
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Is, bir cismin enerjisini degistiren etkendir.

W= AE




W= AKE

W= APE

W= APE + AKE




W=+  Mekanik enerji artar.

W

-  Mekanik enerji azalir.

—

W=0 F, ig yapmaz.
Mekanik enerji degismez.




W= AKE

]W= F.AX \
jolue Metre

Newton




m, 2m ve 3m kuitleli K, L, M cisimleri sekilde belirtilen yollar
boyunca F, 2F ve F buyukligundeki kuvvetlerin etkisi altinda-

drr.

Vo Vo
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Cisimlerin bu yollar boyunca kinetik enerji degisimleri
AEy, AE|, AEy, arasindaki iligki asagidakilerden hangisi-
dir? (Surtinmeler 6nemsizdir.)
A) AE, = AE| = AE, B) AE, = AE,, < AE_
C) AE,, < AE, = AE, D) AE, < AE,, = AE,

E) AE¢ < AE| < AE,




Sekildeki grafik, durmakta olan bir cisme etkiyen net kuvvetin
yola bagh degisimini gdstermektedir.

net kuvvet (N)

Buna gore, yolun hangi bolumlerinde cismin kinetik ener-
jisi azalmisgtir?

A) Yalniz | B) Il vell C)lvelV
D) [l ve IV E) lll ve IV




Durgun halden harekete gecen bir cismin kuvvet - konum gra-
figi sekildeki gibidir.

kuvvet

> konum

2X  5x

=D TR - - . - - - e - ~ ~ - - - = - == - - :

Buna gore, cismin kinetik enerjisi hangi konumda en
buyuk degeri alir?
A) 4x noktasinda B) 3x noktasinda
C) 3x — 4x arasinda D) 5x noktasinda
E) 2x noktasinda




Surtinmesiz yatay duzlemde durmakta olan 4 kg kitleli cisme
yatay dogrultuda F kuvveti sekildeki gibi KL yolu boyunca
uygulandiginda cisim L noktasindan 5 m/s hizla geciyor.

4 Kg —> 5m/s

—_— . yeuemaman =
1

— 5 F

K< 10 m S

KL uzunlugu 10 m olduguna gore,

l. F kuvvetinin buyukligu 5 N'dir.
II.  Cismin hareket ivmesi 2 m/s® dir.

lll. KL arasinda harcanan ortalama guc¢ 10 watt’tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)l vell E) | velll




Surtinmelerin dnemsenmedigi bir ortamda P noktasinda dur-
makta olan K cismi, yatay ve sabit F kuvvetiyle R noktasina
kadar sekildeki gibi cekiliyor.

|‘:“
<« K
¢ ¢ ata
R P yatlay

Kutlesi bilinen K cismi yaya carparak kenetlendigine gore,

|. PR arasindaki uzaklik
Il. yayin esneklik sabiti
Ill. F kuvvetinin buyuklugu
niceliklerinden hangileri bilinirse, yayin sikisma miktarinin
en blylik degeri hesaplanabilir?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, Il ve Il




W =-F .X
S

S

W, mekanik enerjiyi azaltr.




Dugey kesiti gekildeki gibi olan yolun
K noktasindan serbest birakilan cisim
L noktasinda duruyorsa

W = mgh




Sekildeki yolun yalniz LN kismi sabit strtinmeli olup K’den
serbest birakilan cisim ilk kez P’de duruyor.

yer
(yatay)

Buna gore, cisim geri donuiste nerede durur? (|[LM| = |MN]|)

A) L'de B) LM arasinda C) M’de
D) MN arasinda E) N'de




Surtunme katsayisinin her yerde ayni oldugu yatay dizlemde
v hiziyla firlatilan m kitleli cisim L’de duruyor.

—> V
m
K L M N P R

Kutlesi 2m olan bir cisim, aym K noktasindan 2v hizla atil-
saydi hangi noktada dururdu? (Noktalar esit araliklidir.)

A) P’de B) NP arasinda
C) M’de D) MN arasinda

E) L'de




 Mekanik Ene

PE KE ME
K| 2mgh 0 2mgh
L | mgh mgh 2mgh
M O 2mgh 2mgh
N [ mgh mgh 2mgh
P | 2mgh 0 2mgh




Sekildeki surtiinmesiz dizlemlerden serbest birakilan K, L, M
cisimlerinin katleleri sirasiyla m, 2m ve m’dir.

L

2m

yer yer

yer

a > 0 > [ olduguna gore, cisimlerin yere ulastiklarindaki

hiz blytiklukleri vy, v| , vy, arasindaki iligki agagidakilerden
hangisidir?

A) v >V =V B) vic = v >V, C) vy > Vv >Vv

D) v > vy, > vy E) vy, > V=V,




Surtinmelerin dnemsenmedigi yolun K noktasindan E kadarlik
Kinetik enerji ile atilan m kdtleli cisim L'den 2v, M’den ise v
hiziyla gecmektedir.

9h

yer
L (yatay)

Buna gore, cismin E kinetik enerjisi kac mgh’dir?

B) 8 C)12 D) 13 E) 15




Surtinmesiz ortamda yerden h kadar yikseklikten v hizi ile
asagl yonde atilan 2 kg kdtleli cismin kinetik enerji - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

E (joule)

A

400

100

> 1(S)

0 ;

Cisim t aninda yere diistiigline gore,

|. t= 3 saniyedir.
. v=10m/s’dir.
[ll. h =15 metredir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (g =10 m/s2)

A) Yalniz | B) I ve |l C) I ve lll
D) Il ve Il E) I, Il ve Il




Surtinmesiz yolun K noktasindan v hiziyla gecen cisim L nok-
tasindan geri donuyor.

Cismin m kutlesi ve h,, h, yukseklikleri ile v hizindan han-
gilerinin degisimi cismin ciktigi L noktasinin yliksekligini
degistirmez?

A) m ve h, B) m, hy ve h, C) hy ve h,
D) v, hy ve h, E) v, h, ve m




Dusey kesiti sekildeki gibi olan yolun yalnizca LM bolima sir-
tinmelidir. K noktasindan E kinetik enerjisiyle gecen 2 kg kut-
leli cisim geri dOnerek LM yolunun tam ortasinda durmaktadir.

Lo yatay
E
— h1 = 2 m
yatay ----- o
K

Y_ yatay

Buna gore, cismin E kinetik enerjisi ka¢ joule dir?
(g = 10 m/s?)

A) 120 B) 180 C) 240 D) 360 E) 480




Surtinmesiz ortamda sekildeki gibi K noktasindan egik atilan
cismin kinetik enerjisi L'den gecerken kinetik enerjisi E, M’den
gecerken 4E oluyor.

L
pmmme ®----.
,J"": ......................... .q'--.....-.....-.....-.....:Z:.‘M
:2h
' ;
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L. R = — = yer
Kie > >
' d : d :

Buna gore, cisim K’den kac¢ E’lik mekanik enerjisi ile atil-
mistir?

A) 10 B)9 C)8 D) 7 E) 6




Surtinmelerin dnemsiz oldugu bir ortamda 2 kg kitleli K cismi
50 m/s buyukligindeki hizla sekildeki gibi egik atilyor.

----------------------

50 m/s

M 7/ : S Yer
(vatay)

Buna gore,

|. Cisim atildiktan 4 s sonra yere gore potansiyel enerjisi 800
j’dar.
Il. Cismin hizinin minimum oldugu andaki kinetik enerjisi
1600 j'dir.
Ill. Cisim atildiktan 5 s sonra mekanik enerjisi 1400 j’dur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(sin37° = 0,6; cos37° =0,8; g = 10m/s2)

A) Yalniz | B) I ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) I, Il ve I




Bir ucundan tavana asilan agirligi 6nemsiz 2 m uzunlugundaki
Ipin ucuna bagl K cismi sekildeki konumda tutulurken serbest
birakiliyor.

tavan
(yatay)

-
------
-------------

Buna gore, K cisminin dusey konumdan gecerken hiz
buyukligu kac m/s olur?

(g=10 m/s?, sin53° = 0,8; cos53° = 0,6)
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 F) 5




Disey kesiti sekildeki gibi olan yolun yalniz KL kesimi sirtin-
meli ve surtinme katsayisi sabittir. K noktasindan v buyukli-
gundeki hizla gecen P cismi, M noktasindan da ayni biuyuklUk-
te v hiziyla geciyor.

'

P

<
)
0

<
®

53°
t
yatay Y

KL = 2LM olduguna gore, P cismiyle KL yolu arasindaki
surtinme katsayisi kactir?

(g = 10 m/s®, sin53° = 0,8; cos53° = 0,6)
A) 0,2 B)0,3 C)0,4 D)05 F) 0,6

ABON
oL




Surtinmelerin 6nemsenmedigi sistemde m kdtleli cisim K
noktasindan serbest birakildigi zaman yayi x4, M'den birakildi-
gl zaman ise X, kadar sikigtirmigtir.

X
Buna gore, x_12 orani kactir?
1 2 V3
A) < B) < C)3 D) V3 E) —-




Surtinmelerin 6nemsiz oldugu yatay duzlemde bulunan sekil-
deki 6zdes yaylarin 6nline konulan m ve 2m kutleli cisimler esit
buyuklUkteki F kuvvetleri ile sikistiriimistir.

Sekil - |
e
Sekil - I
Vq
Buna gore, cisimlerin yaylardan kurtulma hizlan v_2 orani
kactir?
A) 1 B) 1 C)2 D) 3 E) 4
2 4

v

oL



Kltleleri 2m ve m olan cisimler yay sabitleri k ve 2k olan X ve
Y yaylarina sekildeki gibi asilinca dengede kaliyor.

yatay

k)(:k

E
Buna gore, yaylardaki esneklik potansiyel enerjileri E
Y

orani kactir?

A) 36 B) 24 C) 18 D) 12 F)9

ABONE
oL




Esneklik sabiti k olan yayin Gzerinden 20 cm yUkseklikten 2 kg
kUtleli cisim serbest birakiliyor.

..................... m = 2 kg

yer

Yay en fazla 10 cm sikistigina gore, yayin esneklik sabiti k
N
kac m dir?

(SUrtinmeler 6nemsiz, g = 10m/52)

A) 120 B) 160 C) 400 D) 800 E) 1200






